

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy óra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELÉVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

A kenyéren

kezdődik az árak emelkedése, vagy esése. Amíg a kenyér ára olcsóbb nem lesz, hanem helyette emelkedik, nem számíthat senki olcsóságra.

Eddig száz korona volt egy méter mázsa buza ára, most ötször annyi lett. Egyik napról a másikra négyszáz korona a különbözet. Azért kellett ennyire emelni, — vitatta legutóbb a nemzetgyűlés egyik tagja, — mert az iparcikkek ára folyton emelkedett s ma már igen magas összegben áll.

Hát ugyan akkor, hogy reméljük az iparcikkek árának szelidülését, ha a buza egyszerre négyszáz koronával drágább. Az ipari munkadíjakat nem lehet lejjebb szállítani, ha az élelelmzés legfontosabb kelléke, a kenyér ára ilyen nagy összeggel nő.

Vegyük hozzá, hogy a kenyéren kezdődik és folytatódik az áremelés. Ha a kenyér megkezd, folytatja a termelők többi árucikke: a tengeri, árpa, szárnyasok, a hus, a zsír, minden apró és egyéb szarvasmarha.

Igy ugyan soha le nem törrik az ipari termékek ára, sőt emelkedik. Ezzel nem lehet a szeszélyes árhullámzásokat korlátok közé kényszeríteni. Eddig és nem tovább. Mődja csak egy van, a kenyér és minden élelmiszer árának a lesz állítása.

Ezen fordul meg a drágaság. Amely percben olcsóbb lesz a kenyér, ahhoz alkalmazkodva olcsóbb lesz minden élelmiszer. Már pedig ha a megélhetés könnyű lesz, az árdragítások alól egyszerre kihúzták a gyékényt. Az árucikkek emelésének jogcíme elvész és természetesen leesik mindenk az ára.

Addig csak felfele megy minden, míg a stilszerűség kedvéért fel nem kopik mindenkinek az álla.

A lengyel csapatok visszafoglalták Bródit.

Varsó, augusztus 5. A lengyel csapatok visszafoglalták Bródy várost.

Varsó, augusztus 5. Az oroszok még nem foglalták el Lomza várost, amelyet a lengyelek július 29. óta eredményesen védelmeznek.

London, augusztus 5. Az angol kormány elhatározta, hogy az orosz szovjetkormány meghatalmazottáival nem kezd újabb tárgyalásokat a kereskedelmi összeköttetés helyreállításáról.

A tiszalöki választás.

Budapest, aug. 5. A belügyminiszter a tiszalöki kerületben — Szabó Sándor lemondása folytán augusztus 29 re tűzte ki a választást. A jelölt ismét csak Szabó Sándor.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, aug. 5. Rakovszky István elnök 10 órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés csütörtöki ülését. Jelentést tett arról, hogy összesen 150 kérvény érkezett a nemzetgyűléshez, ezek között a györi keresztény szocialisták kérvénye, amelyben a munkás panaszbizottságok felállítását kéri.

A ház utasította a kormányt, hogy a munkás panaszbizottságok felállításáról szóló törvényjavallatot mielőbb terjessze elő.

Huszár Elemér indítványában a természetrendelést megváltoztatását kéri a munkásság, általában az ellátatlan fogyasztókra való tekintettel. Az indítvány tárgyalását a pénteki ülés napirendjére tűzték ki.

Ezután megkezdtek az alkotmányosság helyreállításáról és az államfői hatalom ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Elfogadták részleteiben is, holnap tárgyalják harmadszori olvasásában.

Somogyi István interpellált az orosz offenzíva dolgában.

Teleki Pál gróf azt válaszolta, hogy tisztában van a kormány a kérdés jelentőségével, ugyszintén a nagyhatalmak is.

Az ülés 1 órakor véget ért.

A kormány tárgyalása a szociáldemokrata párttal.

Budapest, aug. 5. Arra a hírre vonatkozóan, hogy a kormány a szociáldemokrata párttal tárgyalásokat kezdett, Teleki Pál miniszterelnök a következőket mondotta:

— A szociáldemokrata párttal való politikai érintkezést illetően azt mondhatom, hogy kormányom megalakításakor a kormányzó egyenes kívánságára tárgyaltam Miákies Ferencel és ezeket a tárgyalásokat csakugyan nem tartom befejezettnek. A múlt héten ugyan más irányú elfoglaltságom megakadályozott abban, hogy a szociáldemokrata párt vezetőségével érintkezésbe lépjek, de ők ismernek engem és azt hiszem, nem lesz nehéz a tárgyalás fonatát felvenni.

A munkásság vezetőivel való tárgyalások — értesülésünk szerint — legkésőbb a jövő hét folyamán megkezdődnek.

A német polgárok lefegyverezése.

München, aug. 5. A polgári lakosság lefegyverezését rövidesen megkezdik. Hamburgban a rendőrség megkezdte az első kutatásokat. Hátszáz pisztolyt lefogalt. Alsósziléziában a vidéken mindenütt megkezdtek már a fegyverkutatókat.

Rigóczy György tizenkét évi fegyházat kapott.

Budapest, augusztus, 5. A rendőrség befejezte a kihallgatásokat a Clubkávéházi gyilkosság ügyében és a vádlottakat ma átszállították az ügyészséghez. Illy László vallomásában mindvégig ragaszkodott ahhoz, hogy Varsány ügyvédet nem ő lötte le.

A statáriális bíróság ítélete, amely szerint Rigóczy György tizenkét évi fegyházbüntetést kapott, jogerős lett, miután senki sem felelt meg. Rigóczy Györgyöt a többi vádlottak pörében tanúként fogták kihallgatni.

Ujra emelik a villamos áram díját.

A közgyűlés legutóbbi áramdíj-megállapítása óta a 30 koronás szén ára felment 65 koronára, a vasuti viteldíj majdnem négyszeresére emeltetett, a liszt árát is ijesztő mérvben felemelték, ami a munkabérek ugrásszerű felemelését vonja maga után.

Mindezeknek következtében elkerülhetetlen a villamosáramdíj és a gáz árának felemelése. Ez iránt Aberle Raymund, a világitási vállalat helyettes igazgatója a csütörtöki tanácsülésen már előterjesztést is tett. A tanács erre kimondta, hogy a motorikus áram díját 1920. aug. 1-től kezdődő hatálylyal már is felemeli 5 koronáról 6 koronára.

A világitási áram díjának fel-emelésére vonatkozólag a legközelebbi rendes törvényhatósági közgyűlés elő fog kerülni a javaslat.

Az árat emelik, de azért a villany úgy ég, mint a fagygyertya. Az árat emelik, de azért rendszeres gáz nincs, ami van az csak nyomorúság.

Az árat emelni könnyű, villanyt és gázt adni zavartalanul, ez már nehezebb.

Hát már mindég a könnyebb oldalát kell venni a dolgoknak!

A Tiszagyilkosság.

Budapest, augusztus 5. Zsuffolt tárgyaló teremben folytatták ma a Tisza-gyilkosság tárgyalását. Nagy feltűnést keltett az a hír, hogy az ügyészség a nemzetgyűléstől kérte Friedrich István kihallgatásának megengedését és hogy a mentelmi bizottság Friedrich kihallgatása dolgában még ma határozatot hoz.

A bíróság ma kiszállott helyszíni vizsgálat végett azokra a helyekre, ahol a gyilkosság lejátódott.

Dobó ma kijelentette, tegnap tett vallomását visszavonja. Beállítja, hogy az igazsághoz kell ragaszkodnia. Bevallotta, hogy ő is elment gróf Tisza Istvánhoz, de csak azért, mert azt hitte, hogy csak le fogják tartóztatni. Csak a helyszínen látta, hogy gyilkosságról van szó. Nagy urak beszéltek rá, hogy megtegye. Kéri Pál két alkalommal is beszélt övele.

Világítás
Gyökös fűtő
KALAPOK
divatos formákban és színekben
Frank Edénél a megyeháza mellett.

Az Iparos Dalegyelet hangversenye.

Hadifoglyok hazahozatalára.

A debreceni Iparos Dalegyelet ismét felhasználja az alkalmát, nemes célt szolgálva, egy jótékony célú hangversenyt rendez s. hó 8-án d. u. 5 órai kezdettel a Vármegyeház dísztermében, melynek tisztá jövedelmét orosz fogságban sanyilódó magyar hadi foglyaink hazahozatalára adja.

Műsor:

1. Nyitány, előadja Kiss Béla zenekara.
2. Alkalmi beszéd, tartja Ács Nagy Jenő főhadnagy ur.
3. Dr. Horváth Ákos: Késővágy, éneki az Iparos Dalegyelet.
4. Magán ének: Ormós Jolán kisasszony.
5. Gábke-Rinkert, szerenád, énekl az Iparos Dalegyelet. Szünet.
6. Liszt Ferenc: Hegedű szülő, előadja nemzeti hads. hadnagy ur.
7. Hoppe Rezső: Práter nóták, előadja az Iparos Dalegyelet.
8. Dr. Széll Kálmán: Schtamthen, énekl Tóth István ur.
9. Erkel Ferenc: Takaródó, a „Névtelen hősök” című dalműből, énekl az Iparos Dalegyelet.
10. Záradék, előadja Kiss Béla zenekara.

A műsor belépőjegyül szolgál. Jegyek árai: Üdöly 15 K, Állóhely 10 K. Műsor váltható Kurián G. uia Piac utcai órák és Sarkady Dezső kefék Széchenyi ucai üzletében.

Segítsen mindenki a szenvedőkön, hogy a nemes cél minél hamarabb elérhető legyen, annyi nélkülözésen átment fiainkat ismét körünkben láthassuk.

Bizunk Debrecen város áldozatkész polgárságában, hogy célunk érdekében beünket a legelke- sebben támogát.

A székely-nap eredménye.

A „Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének” és debreceni csoportjának felkarolására július 31-én és s. hó 1-én rendezett Székely ifjak napja várokozson felelő anyagi eredménnyel végződött. Hazafias közreműködésükért köszönetet mondunk az összes szereplőknek, Fráter Erzsébet öngyűsége és vezetése alatt álló nőegylet tagjainak, az összes fővédőknek és fővédőknek, védőknek és védőknek, továbbá Garda Dezsőné, dr. Hausner Ignácné, Havas Kálmánné, Kocz Aurélné, Tankó Béláné, Rottler Béláné, Rauchbauer Odónné, Sass Béláné és Zoltán Odónné öméltségük illetve öngyűségeiknek és mindazoknak, kik a jelenyek árusításával és a sátrak vezetőinek támogatásával fáradoztak és azon voltak, hogy a siker elérhessük. Továbbá köszönetet mondunk a vasuti vendéglősnek, ki szíves volt a népünnepe- lyen a sör árusítást vállalni és a tiszta hasznót az árusításból e nemes célra juttatni és mindazoknak, kik természetbeli adományt nyújtottak.

Felülfizettek: Szomjas Gusztáv kormánybíró 1000 K, Szomjas Gusztáv 1000 K, R. Kiss István 1100 K, Kereskedelmi Csarnok asztaltársa- ság Bóna Géza ur által 470 K, dr. Darkó Jenőné 300 K, Székely Ferenc 150 K, Bosznay István 130 K, Hungaria asztaltársa 120 K, Dr. Sz. 100 K, Dalmy 100 K, dr. Tankó Béla 100 K, Sass Béláné 100 K, levag Zoltán Béla 100 K, Farkas Gyula műkereszt 100 K, Jung Ádám 100 K, dr. Darkó Jenő 80 K, Csanak József 80 K, dr. Kovács Béla 80 K, dr. Kovács József 80 K, Zoltán Odón 60 K, dr. Galusffy György

Végzetes fürdőzés.

Egy megyetemi hallgató belefult a vízbe.

Tegnapelőtt délután beje- lentették a debreceni rendőr- ségnek, hogy Farkas Sándor megyetemi hallgató kedden ki- ment a Vértessy-féle uszodába és azóta nem tért vissza. A rendőrség rögtön intézkedett az eset felderítése iránt. A mentők kivonultak az uszoda telepére, hogy felkutassák az eltűnt ifjút. Az uszodában tényleg látták is Farkas Sán- dort, sőt az egyik kabinban feltalálták hátrahagyott ruhá- ját és egy festőállványt, melyet szintén ő hozott ki az uszo- dába, minthogy ott festgetni is szokott.

A fürdő-telep személyzete kijelentette, hogy Farkast az uszodában nem érthette semmi baj, mert azt rögtön észrevet- ték volna, hanem inkább az lehetséges, hogy a szomszéd- os területen levő kubikgöd- rőkhöz ment Farkas és azok valamelyikében lelte halálát. Ezeket a gödröket át is ku- tatták, de nem találtak rá az eltűnt ifjura.

Tegnap reggel aztán az egyik ilyen elhagyott kubik- gödörben felvetett a víz egy holttestet, melyben Farkas Sán- dorra ismertek rá. Kihalászták a vízből és a holttestet be- szállították a kórházba. A nyomozás során felmerült az a momentum, hogy nem-e öngyilkos lett a szerencsétlen ifju. Ennek azonban teljesen ellene mondanak a körülmé- nyek. Inkább az a valószínű, hogy Farkas eltávozott az uszoda telepéről, nem tudván, hogy ott, ahol járt, nem sza- bad fürdőzni, belement a vízbe, mely hináros volt és ott ve- szett.

A rendőrség a szerencsét- lenség ügyében vizsgálatot in- ditott. De az már is bizonyos, hogy a szerencsétlen fiatal- ember saját maga vigyázatlan- ságának áldozata és a fürdő igazgatóságát felelősség nem terheli. A tragikus véget ért ifju iránt városszerte nagy a részvét.

50 K, Csóka Odón 50 K, dr. N. N. 50 kor., N. N. 50 K, Hadik Kálmán 50 K, Antal szolgabíró 20 K, Lengyel Béla 20 K és sokan, akiket részint a pénz- társaknál való nagy forgalom, részint ki- vándorlás miatt nem tüntethettünk fel. Adakostak: Theiss Arthur utóda 1248 kor., Singerné 70 K Dr. Strelinger 30 kor. Gyűjtések eredménye: Havas Kál- mánné 148 K, Zih Sándorné 330 K, Uray Sándorné 190 K, Rottler Béáné 3800 K, Kocz Aurélné 271 K, Sass Béláné vesztése alatt 1775 K, dr. Hausser Ignácné 949 K.

Sz. E. és F. H. E. Budapest és Sz. E. és F. H. E.-ének debreceni csoportja Debrecen.

A villamosban született gyermek.

Rezes Gyuláné 35 éves taka- ritónő tegnap a kórháznál felszállt a villamos kocsi: a klinikára akart menni.

Mikor a kocsi a városháza előtt járt az asszonyt szülési görcsök vették elő és elvágódott a kocsiban. A többi utas elhagyta a kocsit, melyet aztán a vergődő nővel betolatott a kocsivezető a Kossuth-utóba. Rögtön elküldtek orvosért és dr. Trocsányi Béla orvos meg is jelent a helyszínen és kellő orvosi segítségben ré- szesítették az asszonyt, aki min- den komplikáció nélkül egy egészséges fiú gyermeknek adott életet.

Ugy az anyát mint a fiát a mentők szállították a klinikára a villamos kocsi pedig üresen tovább folytatta útját a vasut- állomásra.

Olvasó girárdi száma kalapok 50 K-tól 350 K-ig a leg- szebb választékba kapható Frank Edénél a megyeház mellett

Városházáról.

A lakrészek rekvirálása. A mi- niszter tudv.levően felhatalmazást adott lakrészek rekvirálására a nagyszámu haj- léktalanok elhelyezése érdekében. Ebben a dologban a lakáshivatal segítségére siet most a városi adóhivatal. Dr. Váráry István adóügyi tanácsnok a csütörtöki tanácsülésen előterjesztette, hogy a ház- adóállomási ivektől kiratja a négy szo- básnál nagyobb lakásokat s e lakások lakóinak sz. má. A kimutatást átadják a lakáshivatalnak, amely ennek alapján a rendelet szerint igénybevehető lakrésze- ket rekvirálhatja. Dr. H. Bert Ottó kormány- biztos kérdésére kijelentette dr. Váráry István, hogy ez a kimutatás egy hét alatt készen lesz. Ha e kimutatás alapján nem fog rendelkezésre állani a szükségletet kielégítő számu lakrés, akkor a négy- szobás és annál kisebb lakásokat is kimutatja az adóhivatal.

A Salétrom-laktanya épület- anyagának megmentése. A szám- vevőség a névze lett javaslatot a tanács- nak, hogy rendelje el a Salétrom-laktanya épületanyagának megmentését, bontassa le a rozszant épületeket és a kikerülő anyagot raktározza. A számv. vőség az itt fe- lő anyagokat összesen 4.081.000 kor. becsülte. A tanács úgy rendelkezett, hogy azokat az épületrészeket, amelyek tető nélkül állanak, bontás le, vegyék leltárba az anyagot és raktározzák.

A közevilágítási vállalat alkal- mazottal és a tisztárak. A liszt ár- nak ugrásszerű nagymérvű megráglása kétségessé kelt minden vonalon. Így a közevilágítási vállalat alkalmazottai már is fizetésüket kívánják, mert a fel- emelt lisztárak nem képesek megfizetni. A vállalat vezetősége elterjesztést tett a városi tanácsnak, hogy addig is míg a fizetésre dözésre vona közö. Irványségük megoldást nyer, adja meg a tanács a hoz- zájárulását ahoz, hogy a vállalatnak még a múlt évi beszerzésű búzából rendelke- zésre álló lisztet augusztus 31-ig a régi áron adhassa ki a vállalat összes alkalm- zotainak és tisztviselőinek. E kérdés fölött hosszabb vita indult meg. Dr. Vá- sárhelyi István az nem kifogásolja, hogy a munkások a régi árban kapják a lisztet, de a tisztviselők nem kaphatják így, mert akkor végig kellene ezt a kedvezményt vinni a város minden tisztviselőjével szem- ben. Belátja ugyan, hogy a tisztviselők

ezre nagyon is társadalmi érdeke. Ezen egy béreseknek m. 3-7000 koronával több jéve tartalmazza van, mint egy VII. fizetési osztálybeli köztisztviselőnek, — azonban hiába, nem lehet kivételezni egyik vá- lolat tisztviselővel. A további tanácskozás e kérdésben zártülésem folytatták.

Bizottsági ülés. A jog- és pénzügyi bizottság pénteken délután 3 órakor ülést tart.

Move. közlemények.

Felhívás.

A Move. helybelli főosztálya s. hó 7-én d. u. 5 órakor tanácsülést tart a titkári hivatal helyiségében (Sas- utca 4. II., 2.). Kérem az elnökség tagjait, a csoportvezetőket s a vá- lasztmányi tagokat, hogy pontosan s az ügy fontosságára való tekintettel lehetőleg teljes számmal meg- jelenni szíveskedjenek. A nő-csoport delegáltjai már értesítettettek.

A titkár.

A proletár-diktatura történeti anyagának gyűjtése

A tanács-köztársaság Debrecen városra vonatkozó történeti anya- gának gyűjtésére alakult bizottság s. hó 4-én délután a városháza kitanácsstermében Márk Endre udv. tan. polgármester elnöklé- vel ülést tartott. E bizottság, mint a kormányrendelet folytán alakult Országos Bizottság helyi szerve- zete fogja összeállítani és feldol- gozni a boseviki uralom törté- netét.

E történeti kutatás eredményt az ország határára kívül is széles érdeklődésre tarthat számot és irányítólag folyhat be az európai közvélemény kialakulásába, amely most a bolsevista kérdés me- oldása előtt áll.

A munka célja szent, a feladat kötelesség. E feladat magaslatán álló bizottság ez értekezleten álla- pította meg tevékenységi körének kereteit és a kormányrendelet utasításaihoz simulva a munka irányítóul a következőket kérte fel:

Dr. Kun Béla, dr. Iványi Béla, dr. Szenpéteri Imre, dr. R. Kiss István, dr. Mátyás Ede, dr. Pokoly József, dr. Papp Karoly, dr. Tankó Béla, dr. Händel Vilmos, dr. Huss Richard egyetemi tanárok. Az egyházvezetők: dr. Varga Elemér, dr. Révész Imre, dr. Tüdös Kál- mán, Nagy József p. ú. igazgató, Géresi Kálmán, dr. Ecsedi István, dr. Csűrös Ferenc, dr. Dadó Rezső, Zöld József, Tóti Andás, dr. Bodizsár Kálmán, dr. Láng Sándor, dr. Jób István, dr. Bala Bertalan, Zoltai Lajos, Csobán Endre.

A gyűjtés technikai irányítása és a gyűjtés által elhatározott központi szervezés a városi fő- levéltárnok kezében van. A fenti névsor a helyes rendezés és a tárgyilagossá feldolgozás sikerét már eleve kiállításba helyezi.

Boros hordók 200 és 300 literesek,
ujak, jutányosan kaphatók cca 1000-1500 hektoliter mennyiségben, esetleg kisebb tételekben is.
FISCHER FERENC
Budapest, VIII. Telekly-tér 10.

A lisztkönyvek kiosztása.

Értesítjük a város lakosságát, hogy azok részére, akik hatósági lisztellátásra vonatkozó igényjogosultságukat szabályszerűen igazolták, a lisztkönyvek kiosztása az illetékes lisztirodákban a f. évi augusztus hó 6-án kezdődik. A lisztkönyvek kiosztása a torlódások elkerülése végett az alábbi beosztás szerint történik és naponta d. e. 8-tól 2-ig, vasárnap d. e. 9-től 11-ig tart.

A. iroda Csapó-u. 43. sz. Tűzoltó laktanya.

Az A betűvel kezdődő belső uticán lakók augusztus 6-8-ig, B betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 9-11-ig, C betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 12-15-ig.

B. iroda. Bethlen-u. 3. sz.

Az F betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 6-án, G betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 7-én, H betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 9-10-ig, I-J betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 11-12-ig.

C. iroda. Kossuth-utca 4. szám. Városi adóhivatal.

A K betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 6-9-ig, L, M betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 10-12-ig, N, O betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 13-15-ig, P betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 16-17-ig.

D. iroda. Simonffy utca 2.

Az R betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 6-7-ig, S betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 8-9-ig, Sz betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 10-11-ig, T betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 12-13-ig.

E. iroda. Csapó-utca 15.

A D betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 6-7-ig, E betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 8-9-ig, V betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 10-11-ig, Z, Zs betűvel kezdődő belső uticán lakók aug. 12-én.

F-I iroda. Csapó u. 15.

A kertési uticán lakók:

A, B betűvel kezdődők aug. 6-7
C, D " " " 8-9
C, D, E, F, G, Gy " " 10
H " " " 11
I, J " " " 12
K " " " 13-14

F-II iroda. Csapó u. 15.

A kertési uticán lakók:

L betűvel kezdődők aug. 6
M, N " " " 7-8
O, P, R " " " 9-10
S, Sz " " " 11-12
T " " " 13
U, V, Z " " " 14-15

Azok, akik az itt megállapított időben lisztkönyveikért nem jelentkeznek, lisztkönyveiket csak augusztus 15 után kaphadják meg. Testületek és intézmények ellátandói részére a lisztkönyvek a testületek ide vonatkozó jelentkezéseinek sorrendjében fognak egyszerre kiszolgáltatni.

Minden ellátatlan egy darab nevére szóló lisztkönyvet kap. A lisztkönyvek ára darabonként 2 korona.

Az új lisztkönyvek szelvényei csak 1920 aug. 22-től kezdődőleg érvényesek. Ez idő előtt azokra vásárolni nem lehet.

Mindenki tartozik lisztkönyvet legkésőbb aug. 20-ig annál a kereskedőnél, vagy péknél előjegyezteni, akinél liszt, illetve kenyérszükségletét beszerezni kívánja. A kereskedők tartoznak a náluk vásárlásra bemutatott lisztkönyveket a városi lisztirodától nyerendő nyomtatványokon, az ott kapott utasítás szerint két példányban készített jegyzékbe foglalni s ezen jegyzék egyik példányát megőrizni, másik példányát pedig legkésőbb aug. hó 22-ig a lisztirodához (Csapó u. 15. sz.) beküldeni, hogy az egyes kereskedők által bevők részére igényelt készlet megállapítható legyen.

Saját érdekében figyelmeztetjük mindazon ellátatlanokat, akik valamely közvetlen lisztellátást élvező csoportnak tagjai, hogy a lisztkönyveiket a reájuk illetékes csoportnál (vasutasok a máv. élelmezési hivatalnál) jegyeztessék elő, illetve szolgáltatassák be, mert az illető csoport csak a lisztkönyvek bemutatása esetén tudja a jogosultakat lisztellátásra előjegyezni.

Közélelmezési ügyosztály.

Városi tisztviselők igazoltatása

A főispán felhívása a közönséghez

Dr. Hubert Ottó kormánybiztos-főispán a következő felhívást bocsátotta ki:

A belügyminiszter ur által kiadott 6612-1919. eln. sz., valamint a 26312-1920. IV. sz. a. rendeletek a törvényhatósági tisztviselők, segéd- és kezelő személyzet és egyéb alkalmazottaknak az ellenséges (oláh) megszállás alatt tanúsított magatartásának a vizsgálatát a törvényhatósági kormánybiztos-főispán hatáskörébe utalja.

Felkérem tehát a város közönségét, minden olyan adat közlésére a városi tisztviselőkkel, a segéd, kezelő és egyéb alkalmazottakkal szemben, amely nevezetteknek az ellenséges megszállás ideje alatt tanúsított magatartására, amennyiben az a megszálló idegen hatalom fokozottabb szolgálatában (propaganda) szóban vagy írásban terjesztésében a tisztviselők terrorizálásában, politikai megbízhatóság szempontjából való minősítésében, azok közvetlen, vagy közvetlen üdözésében nemzetellenes, hazafiatlan nyilatkozatokban vagy viselkedésben, előnyösebb alkalmazás kijárásában, vagy erre való törekvésben, általában olyan természetű viselkedésben nyilvánult meg, amely az államesszme, a magyar állam iránti köte és hűség, az állami felségjogok és a közszolgálat szempontjából kifogás alá esik és a tisztviselők, valamint a hazafias érzésű, jogkereső közönség körében az illető alkalmazott iránt a bizalom megingalhatására vezetett.

Az adatok közlésének határideje f. évi augusztus hó 10-dike, azon túl érkezett adat-közlések nem fognak figyelembe vételni.

Feltüntetendő az adatközlőnek neve, lakása, állása vagy foglalkozása, egyéb pontos címé. Az adatközlő iv két tanuval előttemezendő.

Névtelen leveleket nem veszek figyelembe.

Debrecen, 1920 július 31.

Hubert Ottó,
kormánybiztos-főispán.

Ujdonságok.

Szent István király emlékezete függ össze a legjobban Magyarország területi épségének gondolatával, miután ő volt megalapítója annak az ezer éves magyar államnak, mely századok vérzivatarra közt is önállóságát és területi épségét megvédte. A Területvédő Liga a keresztény magyar birodalom megalapítójának Szent István királynak ünnepét a területvédelem ünnepévé teszi. A Szent István napi ünnepély rendezésének megbeszélése végett a Területvédő Liga választmánya e hó 9-én d. u. 6 órakor az Ipar-kamara nagy tanácstermében ülést fog tartani, melyre az összes választmányi tagok szíves és pontos megjelensét kéri az elnökség.

Kiapadt erdélyi gyógyforrások. Néhány nap előtt Erdély két leghíresebb gyógyfürdőjének forrásai kiapadtak. A meglepetés folytatódott, mert a következő nap Oravicabánya és Resicabánya fürdőforrásai is elapadtak. Az oán prefektus intézkedésére mernökök kutattak a kiapadás oka után, de sem a furások, sem az ásatások nem vezettek eddig eredményre. A feltevés az, hogy a neg fürdő forrása összeköttetésben áll s valamely, a föld belsejében történt erős rázkódással következtében eldugultak a forrás-vezetősatornak és a víz más irányt vett fel, melyet még nem sikerült eddig megtalálni.

Halálozás. Mely fájdalommal tudatjuk, hogy szerető feleség, édes anya, nagymama, testvér és rokon, néhai id. Csukás Lajosné szül. Vad Julianna, életének 68-ik, boldog házasságának 46-ik évében, folyó hó 4-én, este 11 órakor váratlanul csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét folyó hó 6-án, azaz Pénteken d. u. 5 órakor fogjuk Homokkert, Akácia u. 15. számú, s-ját házuknál, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temető cirk nyugalomra helyezni, mely végültszességtelre rokonaink t. jó barátainkat, ismerőseinket és a bánatunkban igaz szívvel osztozókat szomorú szívvel meghívjuk. Bánatos férje id. Csukás Lajos. Gyermekei ifj. Csukás Lajos nejével és gyermekével, István nejével és gyermekével, József nejével és gyermekeivel, László nejével és gyermekével és Sándor. An ai Imre nejével és gyermekeivel, egyetlen testvére Vad József nejével és gyermekével, valamint a kiterjedt rokonság nevében is A temetést Gebauer Károly és Társa cég rendezi.

Tisztviselői étkező. A beszerzési csoport nevében felkérem mindazokat a közalkalmazottakat és menekülteket, akik a felállítandó tisztviselői étkezőben kivonnak ellátást nyerni, jelenjenek meg f. hó 6-án, pénteken délután 5 órakor az étkező helyiségében, az Uranus mozgószínházban. Debreczenben, 1920. aug. 5. Dr. Kardos Albert, a beszerzési csoport alelnöke.

Elveszett táská. Kossuth-utcától nagyalomás felé a kocsiuton elveszett egy fekete bőr kézitáska, benne a megtalálóra értéktelen iratok. Megtalálójá juttassa Hajó-utca 8. sz. alá, hol illő jutalomban részesül.

Zános, aki kétasar nősül. A debreceni rendőrség tegnap feljelentést tett G. Menyhértinó tépeli lakos Hartmann Jakab orosz fogoly ellen, ki egyik leányát elvette feleségül. Most kiderült, hogy Hartmannnak Oroszországban felesége van. Ennek dacára még ő maradt az a háznál és erőszakoskodott a család tagjaival. Közben Hartmann bejött „láncolni” Debreczenbe, de rajta vesztett, mert elfogták. Most a rendőrség börtönében ill. Internálni fogják.

Hercegnővel akarta a cipőjét tisztíttatni. Környei Lipótné szakácsnő a proletárdiktatura idején több alkalommal igazató beszédet mondott s azt hangoztatta, hogy addig nem nyugszik, amíg egy hercegnővel ki nem pucóztatja a cipőit. A büntetőörvénysszék 6 hónapj börtönre ítélte el a harcias szakácsnőt.

Gyászjelentés. Legmélyebb fájdalomtól lesújtva, de a mindenható Isten bölcs rendelkezésén megnyugodva, szomorú szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó édes anyánk, nagymamánk, testvérünk, nász asszonyunk s áldott emléktől rokonunk, özv. Andrió Mihályné született Szűcs Julianna, áldásos életének 76-ik, buzogységének 25-ik évében, hosszas, de különösen egy évi súlyos szenvedés után történt csendes elhunyt. Drága halottunk földi részét folyó hó aug. 6-án, délután 4 órakor fogjuk Csillag utca 96. számú hársáktól a baptista vallás szertartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végültszességtelre rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Legyen síri álma csendes és emléke áldott! Szerető gyermekei János gyermekeivel, Julianna férjével és gyermekeivel, Sára férjével Illés Istvánnal és gyermekeivel, Mariska férjével Andorfi Bélával, Erzsike férjével Kis Imrével és gyermekeivel. Nászai özv. Nagy Mihályné, Kis Imre és neje Jak b. Zsuzsánna, Valamint a közeli és távoli rokonság nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Csendőr nyugdíjas altisztek, özvegyek és árvák ügyeik intézése végett Rákóczi utca 7. számú a tit. melletti, d. e. 8-9 és d. u. 3-4 órakor megjelenni szíveskedjenek. Nagy Sándor.

A leghosszabb repülőút. Két ausztriai repülőhadnagy, Parer és Macintosh a napokban érkeztek vissza Port-Darwinba 11,000 mértőldes repülőútról, mely két hónapig tartott. Olaszországban 3000 m. magasságban ki-gyuladt a gép és sikló repülésel kellett leszállniok. Indiában az őserdőben kellett leszállniok és egy kis hindu falu lakossága segítt nekik a gépjüket helyreállítani.

Kecskemét a rokkantakért. Kecskeméti jelentik: A Hadi-rokkantak Nemzeti Szövetsége nagyobb mezőgazdasággal kapcsolatos ipartelepet, illetőleg gyárat szándékozik Kecskeméten létesíteni. A szövetség árt a városhoz azzal, hogy a célra több ezer hold földet óhajtana bérbe venni. A nemes tervet, mely a hadirokkantakat, özvegyeket és árvákat akarja állandóan biztos keresethez juttatni, a város kedvezően fogadja és a legjobb indulattal logja elintézni.

Elveszett egy ezüst nyaklánc Mária aranyéremmel és üveg lenyék medallionnal. Megtalálójá nagy jutalmat kap, mert emlekt - ha leadja Pavilon laktanya ezredsegélségi irodában.

Hasonbérbe adó a Pusztaguton az igaz-téle 104 hold tanya birtok. Felvilágosítás nyerhető dr. Ticz János ügyvédnél, Piac utca 32. szám.

Legrosszabb nyakkendőit újjalakítják „Kolosné nyakkendő termében”, Rákóczi-utca 23.

Lisztkiosztás a régi lisztkönyvekre.

Tekintettel arra, hogy az új lisztkönyvek kiosztása aug. 6-án kezdődik, az ellátatlan lakosság augusztus 15-től 21-ig terjedő hétre járó lisztjét a régi lisztkönyv augusztus 15-ig magában foglaló szelvényére kaphatja meg.

A kereskedők a lisztet csak a szelvényre adhatják ki és számolhatják el.

Az új lisztkönyvben levő 'és aug. 15-től aug. 21-ig szóló liszt-szelvények eszerint érvénytelenek, erre lisztet kiadni nem szabad, mert ezt a kereskedők el sem számolhatják.

Debrecen, 1920. aug. 5.

Közélemezési ügyosztály.

Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleményei.

Értesítjük azon tagjainkat és testületeket, kik befizési cukorra előjegyzést eszközöltek, hogy a befizési cukrot folyó hó 7-dik napjáig bezárólag váltásuk ki és vigyék el, mert ezen időn túl az előjegyzések hatályukat veszítik.

A pótlisztkönyvek kiadása.

Miután a folyó gazdasági év július 21-én lejár, az ellátás zavartalan biztosítása érdekében a városi lisztirada mindazok részére, akik eddig vásárlás útján voltak ellátva, amennyiben vásárolt készletükből eredő lisztjük elfogyott volna és háztartásuknak a 4787-1920. M. E. sz. rendelet értelmében az új gazdasági évben hatósági lisztellátásra való jogosultsága igazolható jelentkezésük esetén a f. é. augusztus hó 1-től 15-ig terjedő időre szóló érvényes pótlisztkönyvet ad ki.

Közélemezési ügyosztály.

Új rendelet a mezőgazdasági haszonbérletekről.

A hivatalos lap a folyó évi július 7-én kelt 153. számában közli a miniszterium 5440. M. E. sz. rendeletét a mezőgazdasági haszonbérletekkel kapcsolatos rendelkezésekről. Ez a rendelet a változó viszonyokhoz igazoló továbbképzése az e tárgyban legutóbb 820-920. M. E. sz. a kibocsátott rendeleteknek. Lényeges újabb intézkedései a következők:

Az eddigi rendelet alapján az 1919-1920. évről már felemelt haszonbér az 1920-21. gazd. évről is érvényes — de a felek kérhetik az utóbbiaknak a változott viszonyoknak megfelelő újra való megállapítását is. A haszonbérlet ezt azonban csak 100 százaléknál nagyobb emelés esetén kérheti.

Megjegyzés hiányában a haszonbérlet a változott viszonyoknak megfelelő emelése kérhető (megállapított határidőben) 100 k. holdnál kisebb haszonbérletnél a kir. járásbírósnál, ennél nagyobbán pedig törvényszéknél alakuló egyes bíróságnál, oly szerződéseknél, melyek 1918. és 1919. évek-

ben kötöttek. Maga a haszonbér az 1919-1920. és még az 1920-21. gazd. évről is emelhető.

Kérhető a felemelés csak az 1920-21. gazd. évről is, ha az eddigi rendelet alapján (vagyis az 1917. d. c. 31. alatt kötött szerződések alapján) az illető a kérelmet nem terjesztette elő, vagy eredményt nem ért el.

A szerződés tartalma alatt, vagy megszüntetést teljesítendő szolgáltatásokat, munkákat (szántás, vetés stb.) a haszonbérlet a haszonbérbeadó hozzájárulása nélkül meg nem válthatja, hanem természetesen tartozik teljesíteni. Ezek elmaradása esetén a haszonbérbeadó bíróságtól kérheti a teljes pénzbeli egyenérték megállapítását, illetve a netán kikötött bírság, vagy váltás emelését. E szolgáltatások biztosítása végett a bíróság előzetes intézkedéseket tehet.

Rendkívüli felmondást biztosít a katonai szolgálatból hazatértek, továbbá a közszolgálati alkalmazottak javára, ha birtokukon maguk kívánják gazdálkodni.

Rögtön hatályai felmondás lehetséges, a haszonbérlet által elkövetett, a termelést veszélyeztető cselekmények, vagy mulasztások esetén.

A haszonbérlet a haszonbérlet lejártakor a gazdaság folytatásakor szükséges terményeket visszahagyni tartozik, ugyancsak a takarmányt és trágyát is.

Az 1919-20. gazd. évben, vagy ezután lejárt szerződések más megállapodás hiányában a lejártkor megszűnnek, kivéve azokat amelyek a termelés biztosításáról és a legelőterületek biztosításáról szóló rendelet alapján jöttek létre vagy hosszabbították meg. Az oly lejárt haszonbérletek, amelyek bérbeadóval érintkezni nem lehet, — a bérlet a hatóságnál bejelenteni tartozik.

A rendelet egy foku felebbezést enged meg, a bírói eljárás általánosan a korábbi rendelkezésekben megállapított.

Terjedelmesen felsoroltnak azok a körülmények, melyeket a bíróság a szerződő felek érdekei szempontjából mérlegelni tartozik.

A haszonbérlet csupán 100 százaléknál nagyobb emelésnél állhat el a haszonbérlettel. Felebbezési joga is csak ilyen esetekben van.

A rendeletben foglalt intézkedések ellen vétők kihágását követnek el, megfelelő pénzbüntetés, elzárás és kártérítés kötelezettség van benne megállapítva.

A rendelet alkalmazást talál akkor is, ha az erdő mezőgazdasági birtokokkal együtt van haszonbérbeadva, valamint akkor is, ha mezőgazdasági ingatlanhoz tartozó belsőség, malom, szeszgyár stb. a földbirtó től elkülönítve van bérbeadva.

Színház.

Heti műsor:
Vig-színház.

Pénteken, szombaton és vasárnap, A Színházi Világ művészeti hetilap hangversenyirodájának művész estéje.

A Vig-színházban ma kabaré előadás lesz, melyet a „Színházi Világ”, budapesti művészeti hetilap hangversenyirodája rendez jöendő fővárosi művészekkel. Műsoron ének, tánc, és kis komédiák. Jegyelővét a pénztárnál.

Sport.

A vasutasok sportünnepe. Az idei sport szezon legérdekesebb napjai lesznek a 7-ike és 8-ka. Ugyanis a vidék egyik legjobb csapatát a szombathelyi Haladás Sport Osztályt látja vendégül a Vasutas Sport Club, szombatra és vasárnapra. Ezen alkalommal a vasutasok oly gyönyörű két napos sport-programot állítottak össze, amilyen még nem volt Debrecenben, Szombaton d. u. 4 órai kezdettel a DVSC.—DEAC., utána 6 órakor DKASE.—Szombathelyi

HSO. Vasárnap d. u. 4 órakor DEAC.—DKASE., utána 6 órakor Szombathelyi HSO.—DVSC. Jelek elővételben kaphatók Me gyeri fodrász és Müller szállítási irodájában, Piac u. 73. sz.

Császárszállási

lomok

ó és új fajborait

herdó számára és leltivegezve ajánlja

Csanak József

kereskedelmi részv. társaság.

APRÓ HIRDETESEK.

Apró hirdetések egyszeri belkötése tiz szög tiz koronába kerül. Minden további szó egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tiz szög tizenöt korona.

Levelezés

Özvegy
állami alkalm. zásb. n. lévő nyu. díjjogosult 40 éves férfin 50 ezer kor. értékű vagyonnal rendelkező, házasságeljárásból megismerkedne 30-35 éves csinos ifj. assal s. nővel, kinek némi hozománya van fényképpel ellátott konyol levelekre válaszolok, 10, 15, 18. * jeli. é. c. a kládó-hivatalba kérek. 3515

Ajánlat.

Szilva
kapható Széc. enyi-ut 16. U

Kész
ablakok minden méretben és tokolva is kaphatók. Fenyő deszkák és lécekket veszek Dobó Imre asztalos, Bethlen-u. 76. 3599

Csépleszt
vállalok 8-as magánjáró gépre részben munkásokkal gép azonnal szállítható Kiss, Erzsébet-ut 20. 3604

Modernül
berendezett 2 szobás lakásommal bútorral együtt átadnám, cím a kiadóban. 3584

Bérbeadó
48 hold tanya föld a fencsikán, értekezheini, Baross-r. 30. 3557

Huszonyvó
éves vagyok, házvezetőnőnek ajánlom közép-rangú urit h. hoz, cím a kiadóban. 3631

A Debreceni
Vas- és Rézbutorgár Részvénytársaság telefon száma ismét 6-46. 3643

Egypár
új cipő, kesztek számá a ki egy szoba konyha, esetleg cipész műhelynek alkalmas helyiséghez jut-tat, Péterfia 78. P. k. 3630

Raktári
helyiség a főutcán kládó, értekezni, Jókai-u. 4. ház-mesternél. 3650

Halószobák
leány-szobák, konyhabu-torok oicó festett hálo-szobák, székel, állandóan raktáron Piac-utca 44., Varga bu. ö.ület. 3539

Mindenes,
aki főzni is tud, jelent-kezzen Péterfia-u. 79. sz. alatt délután 3-tól 6-ig. 3640

2 hónapos
kis fiamat örökre adom, cím a kiadóban. 3642

Foloska
írtást vállal az államvasuti fégérgitő Nánassy István Debrecen, Kossuth-utca 24. 1718

Tűzfutórsz
felaprítva beszerzhető Unió tűzifa részvénytár-saságnál, Ispolytelep 1. 3637

Rakamaz
I. posta cserele I-II. hivatalnál bárhol, Mityás-é Rakamaz. 3635

Kereslet.

Aranyat-üzüstöt
brilliansat, zélogódiákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Halvan-utca 2. sz. udvar-ban, I. emelet. 3628

Deákokat
14 éven felüli lányokat szőlőben könnyű munkára fel fogadok, Monostorpályi-ut 59 sz. 3521

Gyakorlott
tűzimunkás felvétetik Ifj. Losonci János műhelyébe Jozsef kir. herceg-utca 16 3520

Elvesztettem
kedden délelőtt antik kar-perecemet az állomástól a Dörre cukrászdaig. Becsületes megtalálóját illó jutalomban részesül a fő-pánt hivatalba. 3518

Négy
középiskolát végzett fiatal ember bármilyen alkalm-zást keres. Cím a kiadó-hivatalban. 3628

Veszek
mézet, szénát, árpát, ten-gerit, zabot. Ajánlatokat Búvába 118 sz. 3528

Szoptatók kutyát
keresek kőlyök-kutyáim-hoz sürgősen. Jól megül-zetem. Cím a kiadóban. 3520

Bejárónő
felvétetik. — Jelentkezzék könyvével Kossuth u. 13. I. emeleten. 3645

Mindenes
leányt vagy szorgalmas bejárónőt magas fizetés-sel felveszek. Bárci-utca 3. 3551

TANYÁRA
mindenes szakácsné ke-restetik azonnalra, jó bi-zonyítvánnyal. Kossuth-u. 30 szám. 3654

Eladás.

5 literes
kosár üveg eladó. Csapó 10. 3622

ELADÓ

Nyilas-telepen, a Malvin-utca 42. számú ház!

Értekezheini ugyanott a tulajdonossal.

Egy
jólkarban lévő bicikli el-adó. Péterfia 61. fűszer-üzlet. 3625

12 hold
föld eladó. Cím a kiadó-ban. 3579

Eladó
vizvezeték nyomós kut, Arany János-utca 62. fu-szarüzlet. 3624

Korpa
van eladó. Homok-utca 70. II. ajtó. 3629

Szalón
berendezés előcsózt el-adó. Cím a kiadóban. 3585

Eladó
Thaly-u. 13. sz. ház. Ér-tekezni Homokkert óvo-dával szemben. 3483

Női
varrógép eladó. Értékez-heini Garay-u. 6 3647

Kis
Singer varrógép minden elfogadható ártért eladó. Jókai 4. ház-mesternél. 3649

Egy
nőgyógyász ruhaszekrény eladó. Szent Anna 6. Ugyanott asztalos tanuló felvétetik. 3643

Érték
mocca készlet haterer, egy mahagóni szaloni könyvszekrényvel hu-szonőzezer koronáért el-adó. Cím a kiadóban. 3644

Eladó
szőnyeg, dísznőbőr bő-rönd és antik kép. Cím a kiadóhivatalban. 3633

Jó
hangu kisbőgő eladó. — Értekezheini Csokonai-u. 4. szám, második lakas. 3641

Eladó
uri családi ház Hetvan-utca 54. Megtekinthető délután 3-6 3634

Két
alig használt szürke vá-szon férfi ruha és férfi cipő eladó. Széchenyi-utca 18. 3633

Egy
teljeen új szalonda fűlo-podátos cimabatem eladó. Homok-utca 122. 3632

16 éves
flu ruha, hímzett új ág-huzat eladó. Agrád u. 14. 3631